

风口浪尖上的俄伊核合作

伊朗 扩大铀浓缩 明年将新建一处 铀浓缩设施

据新华社德黑兰8月16日电(记者 杜源江 何光海)据伊朗官方媒体16日报道,伊朗原子能组织主席萨利希15日表示,伊朗将在明年3月前后新建一处铀浓缩设施。

萨利希说,伊朗已结束10处铀浓缩设施的选址研究工作,“其中一处铀浓缩设施的建设工作将于明年3月前后开始”。

据伊朗新闻电视台报道,伊朗位于纳坦兹的铀浓缩设施目前正在生产纯度为20%的浓缩铀,而另一处位于库姆城的铀浓缩设施正在建设之中。

去年11月,伊朗政府要求伊朗原子能组织在国内新建10处铀浓缩设施。萨利希今年2月曾宣布,伊朗将在2010年3月21日至2011年3月20日新建两处铀浓缩设施。

美国等西方国家一直指责伊朗以和平利用核能为由,秘密发展核武器。伊朗对此予以坚决否认,坚称其核计划是出于和平目的,和平利用核能是伊朗的合法权利。

联合国安理会6月9日通过决议,决定对伊朗实行自2006年以来的第四轮制裁。随后,美国和欧盟先后宣布对伊朗实施单边制裁,以迫使伊朗放弃铀浓缩活动。

俄罗斯和伊朗近日相继宣布,俄方帮助建设的伊朗首座核电站——布什尔核电站核反应堆将于本月21日开始装载核燃料。尽管俄罗斯否认此举意味着核电站开始运行,但承认这将使核电站“进入实质启用阶段”。

当前,伊朗核问题正处在风口浪尖上,由于谈判陷入僵局,美欧正纷纷加强对伊朗的制裁。在此时刻,俄伊决定启用布什尔核电站显然各有重要考量。分析人士认为,俄方可以借此修补近来恶化的俄伊关系,又不至于过度激怒美国;伊方则希望借此表明自身和平利用核能的目的与权利,同时给挥舞制裁大棒的西方一个强硬回应。

建核电站一波三折

布什尔核电站位于伊朗南部港口城市布什尔附近,为伊朗首座核电站,设计装机容量为1000兆瓦。

20世纪70年代,伊朗与德国签署合同建造布什尔核电站。1979年伊朗爆发伊斯兰革命后,在美国的反对下,德国停止了与伊朗的合作。1995年,从冷战结束后战略及地缘政治的

角度出发,同时也为了可观的经济利益,俄罗斯接手该项目。根据合同,布什尔核电站应于1999年7月竣工。

然而,建设工期一再拖延。这有两方面的原因:一是技术、资金问题。该核电站起初由德国公司设计建造,俄罗斯接手后不得不进行复杂的设备和技术整合,同时这也使

增加建设资金成为必需。为此,俄伊双方曾多次发生争执。

另一方面,因涉及核能技术等问题,俄伊核电站合作一直受到以美国为首的西方国家的指责。美国担心伊朗利用俄罗斯的核技术暗中制造核武器。在美国的压力下,俄在核电站建设问题上的态度曾多次反复。

俄国伸出“援助之手”

今年以来,俄罗斯的外交政策出现向西方倾斜的趋势,其在伊核问题上的立场逐渐与美欧接近,引起伊朗的强烈不满,也使伊朗在国际上更加孤立。

不过,观察家们指出,伊朗不仅是俄罗斯重要的贸易伙伴,

而且是俄抵御美国在中东扩张势力的战略屏障,是俄与美国讨价还价的重要筹码。出于保护本国战略利益的考虑,俄罗斯不大可能在伊核问题上彻底抛弃伊朗,而会采取灵活政策,维护两国关系。

俄政治评论家叶夫谢耶夫认为,俄罗斯非常清楚,伊朗具有重要的战略意义,而且本地区所有的热点都与其有不同程度的关联,因此与伊朗保持伙伴关系是俄罗斯在大中东地区发挥重要影响的条件之一。两国地理上的接近、历史和文化方面的联系以及

大量共同的问题,必然会在某个时候促使两国恢复全面伙伴关系。

因此,在当前伊朗面临沉重国际制裁压力的形势下,俄罗斯宣布为布什尔核电站装载核燃料,实际上是向伊朗伸出了“援助之手”,表明了俄不反对伊朗和平发展核计划的立场。

值得注意的是,俄方同时指出,核反应堆装载核燃料并不意味着伊朗的首座核电站就此开始运行。这显然是在为自己留下回旋空间,防止激化与美欧的矛盾。

伊拒绝停止铀浓缩

分析人士指出,眼下正是伊朗与西方国家重启核谈判的敏感时期。伊朗政府上月底已经正式向国际原子能机构递交信函,表示愿在国际原子能机构设定的框架内,“无条件”重启与国际原子能机构的核谈判。伊朗总统艾哈迈迪-内贾德也表示,准备在伊斯兰斋月结束后(即9月中下旬)重启与西方的核谈判。

从伊方公布的信息来看,布什尔核电站投入运行的日期,可能与重启核谈判的日期接近。在当前伊朗与西方严重缺乏互信的情况下,核电站的启用很可能引起美国和以色列的强烈反应,从而对核谈判产生负面影响。

针对核电站将启用一事,美国国务卿希拉里早些时候提出,既然俄罗斯为布什尔核电站提供了核燃料,伊朗就没有必要再自行生产浓缩铀。

对此,伊朗议会国家安全与外交政策委员会主席布鲁杰迪15日表示,无论布什尔核电站的核燃料装载

与否,伊朗都不会停止铀浓缩活动。

他说,核燃料装载与铀浓缩活动是两个不相干的问题。伊朗正在兴建的核电站有20座,伊朗需要为这些核电站提供核燃料。伊朗在纳坦兹铀浓缩厂提炼的浓缩铀将被用于这些核电站。他还批评美国及其盟国未履行对伊朗研究用核反应堆提供核燃料的合同,认为伊朗除了继续进行铀浓缩活动外别无选择。

分析人士指出,伊核问题的根源在于美伊因长期敌对而形成的“信任鸿沟”,只要两国之间的“信任鸿沟”不消除,伊朗就很难在核问题上作出重大妥协和实质让步。此外,布什尔核电站的启用只是伊朗落实核计划的第一步,捍卫本国和平利用核能的权利已经成为伊朗的既定方略,关系到伊朗的国家荣誉和民族尊严,伊朗不会因为布什尔核电站的启用而终止核计划。

(据新华社北京8月16日电)



伊朗总统内贾德